

文化“两创”践行者 中华优秀传统文化“两创”融媒系列报道

返回家乡创办艺术粮仓,打造艺术小镇
赵岳枫给传统手造铺路架桥记者 汪洸
通讯员 翟常森

泗水县,位于尼山脚下,润泽习儒风,留下了众多千古传颂的历史文化典故。在泗水县有个留着一撮小胡子的创业者,盘活了村头田间的破旧老屋,请来了频遭冷遇的传统匠人,用一座“粮仓”和一座“小镇”,“创”出了泗水县独有的优秀传统文化“两创”品牌。



赵岳枫(左一)与入驻艺术粮仓的艺术家们合影。

传统文化体验

让海内外嘉宾眼前一亮

从2022山东省旅游发展大会,到第八届尼山世界文明论坛,再到今年的全国网上重大主题宣传和重大议题设置发布启动仪式山东分会场活动,每逢这些重大的文旅活动落地济宁,位于泗水县东仲都村的龙湾湖艺术小镇几乎都会给与会嘉宾们留下深刻的印象。

陶艺、木作、编织,还有数十种非遗技艺体验,以及美味的民宿小吃……在刚刚成功举办的2023年全国网上重大主题宣传和重大议题设置发布启动仪式山东分会场活动中,小镇丰富多彩的体验内容不仅让与会嘉宾们流连忘返,更完美契合了优秀传统文化“两创”的主题。

而这个曾经普普通通的小山村,如今之所以能变得文艺范儿满满,甚至成了传统文化领域里少有的网红打卡地,自然离不开龙湾湖艺术小镇联合创始人、文化艺术总监赵岳枫的“掌舵”。

在闲聊中,这个留着一撮小胡子、颇有些艺术气息的土生土长的泗水人告诉记者,他曾在装饰设计、品牌推广

等多个领域打拼过,在积累了一定的资源和资金后,因为对家乡的传统文心念念,于是便选择回到家乡泗水县的大山深处,在夹山头村创办了等闲谷艺术粮仓,并在东仲都村建立了龙湾湖艺术小镇。

在第八届尼山世界文明论坛举办期间,龙湾湖艺术小镇凭借着丰富多样的传统手工技艺展示及体验,让数十位驻华使节印象深刻。赵岳枫说,当时小镇内新落成的“编天下”小屋,广受嘉宾们的欢迎,许多采购自省内各地市的“手造100”柳编产品供不应求。

创办艺术粮仓
让传统手工技艺有了“家”

在交流中不难看出,赵岳枫对传统文化的“创新”“创造”怀揣着不小的“野心”。但谈及回家创业的初衷,他却坦言,本意只是想建立一个属于自己的艺术工作室,方便和同行们交流切磋。

“后来粮仓获得了不少到访艺术家的认可后,我们决定在传统文化的领域发展‘实业’。”泗水县历史悠久,许多传统手工技艺传承至今,但多数匠人都是小作坊的发展路径。赵岳枫坦言:“我就

盘算将粮仓打造成为一个开放的传统技艺平台,利用过去从业积累的资源,为非遗传人、手工匠人打通上下游。”

于是,赵岳枫吸纳周边乡镇的非遗传人、手工匠人进驻粮仓,依托粮仓吸引来的全国各地的艺术家,集思广益,不仅推出了更多创新性的传统手工艺品,而且利用粮仓的线上线下渠道销往全国各地。

如今,艺术粮仓已经有20多位艺术家、非遗传承人、手工匠人长期进驻。相应的,设计生产的手工艺品则在龙湾湖艺术小镇进行展销,“小镇已经具有很完善的研学游体系,仅2022年暑假期间就接待研学游学团体30余团次、游客5000余人次,像柘陶、柳编这些传统手工艺品完全不愁销路。”

2022年,艺术小镇被列入济宁市100个优秀传统文化“两创”示范点之一,小镇的提升工程也在加速推进中。赵岳枫告诉记者,小镇的步行街已经初具规模,未来将打造成为“手造大集”,“我们不仅要展示销售济宁本土的手造产品,还要把全省位列‘手造100’中的产品都采购过来,让传统手工艺品规模化、产业化,让手造产品适应市场,从而活下去、传承下去。”

喜迎“龙抬头”
体验民俗文化

本报济宁2月23日讯(记者 汪洸 通讯员 丰红岩) 2月21日,曲阜市机关幼儿园开展了“春暖二月二,喜迎龙抬头”民俗传统节日体验活动,让孩子们过了把传统民俗体验瘾。

在传统文化启蒙中,孩子们挑选了薰衣草、陈皮、菊花、干玫瑰、艾叶等多种中草药,然后研磨、包裹、装袋,制成了一个立体饱满又精致的香囊,献给自己最敬重的人。

活动现场还有传统曲艺节目,两位小朋友表演相声《四不离》,讽刺生活里处处都离不开爸爸妈妈、爷爷奶奶,没有一点自理能力,在大家的笑声里,体悟到要孝敬老人,体谅长辈,自己的事情自己做。

在民俗生活体验中,最热闹的是园内的小吃街。在国家级非物质文化遗产项目糖画,民间俗称“倒糖人儿”,孩子们不仅看到了精湛的糖画技艺,体验了制作糖画的乐趣,还品尝了糖画的透明酥脆。

作为济宁市优秀传统文化“两创”示范点和曲阜市全环境立德树人示范校,曲阜市机关幼儿园将以新六艺园本课程育行,以中华优秀传统文化铸魂,落实“道德启蒙教育,培养爱自己、爱父母、爱他人、爱集体、爱自然、爱环境的品行”倡树美德健康生活方式,培养身心全面和谐发展的美德儿童。



孩子们一起动手制作中药香囊。

文

孔子学堂落户“山东大嫂”

2月17日下午,尼山讲堂进企业暨山东大嫂孔子学堂授牌。尼山世界儒学中心(中国孔子基金会秘书处)党委书记、副主任,中国孔子基金会副理事长、秘书长国承彦出席活动,并为山东大嫂孔子学堂授牌。

“云宣讲”曲阜师大获佳绩

近日,山东省教育厅公布“习语润心——跟着总书记学文史哲”云宣讲活动获奖名单,曲阜师范大学教授李兆祥《为政以德,譬如北辰,居其所而众星共之》,教授宋立林《己欲立而立人 己欲达而达人》,副教授周海生《学而不习则罔 思而不学则殆》榜上有名,学校荣获优秀组织奖。

“阅读童年”亲子课堂举办

2月19日,由孔子研究院传承发展部支持、曲阜市新华书店主办的“阅读童年”亲子课堂家长系列课程在新华书店举办。孔子研究院助理研究员杨富荣以《跟着孔子学教子:启动内驱力》为题,与现场的家长分享了教育实践方法与家教心得。

孟子健康智慧座谈会召开

2月21日,为贯彻落实党的二十大报告中关于推进健康中国建设重要讲话精神,深入挖掘孟子的健康智慧、健康思想,更好地推进健康文化教育事业的发展,孟子研究院召开孟子健康智慧座谈会。

化

速

读